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Abstrakt 

Bakalářská práce „Analýza činností IZS při útoku aktivního střelce“ se 

zaměřuje na základní legislativní nástroje, vysvětlení základních pojmů 

a samostatně popsanou činnost jednotlivých složek IZS. V práci jsou zahrnuty 

i kasuistiky reálných případů z České republiky a zahraničí.  

Výzkumná část práce je řešena formou dotazníkového šetření a následné 

SWOT analýzy. Cílem bylo získání informací o tom, jak jsou na tuto činnost 

složky IZS připraveny. Výsledky jsou prezentovány formou grafů a tabulek. 

Klíčová slova 
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Abstract 

Bachelor thesis „Activity analysis of the integrated rescue system during an 

active shooter afack“ is focused on essential legislative, explanation of essential 

terms and description of single activities of each IRS unit. Included in this thesis 

are real events descriptions from the Czech Republic and abroad.  

The examination part is dealt by questionnaire method and following SWOT 

analysis. The goal was set to gain information about how well are the IRS units 

trained to deal with such events. The results are presented by graphs and tables. 
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Y ÚVOD 

V letošním roce proběhly médii po celém světě zprávy o několika útocích, 

které si vyžádaly stovky lidských obětí. Hned v březnu letošního roku 

obletěla celý svět zpráva o střeleckém útoku ve městě Christchurch na Novém 

Zélandu. Uplynul měsíc od tohoto útoku a světem otřásla další tragická 

zpráva o bombových útocích na Srí Lance. Aktuálnost problematiky aktivních 

střelců je bohužel realitou, které lze jen těžko předcházet, a současné dění ve 

světě je toho názornou ukázkou. Nejedná se vždy o teroristické organizace, 

ale i samostatně jednající osoby, které mají tyto útoky na svědomí, což 

zásadně ztěžuje včasné odhalení přípravy útoku. Několik tragických událostí 

se však odehrálo i na území České republiky. Problematika aktivních střelců 

nám tedy není tak vzdálená, jak by se mohlo na první pohled zdát.  

Hlavním cílem bakalářské práce je seznámení s problematikou, vysvětlení 

základních pojmů a popsání jednotlivých činností složek integrovaného 

záchranného systému (dále jen IZS) do přehledného celku. Součástí práce jsou 

i kasuistiky reálných případů aktivních střelců u nás i ve světě. Ty slouží pro 

lepší představu nejenom o tom, jak může takový pachatel jednat, ale 

i o konkrétní práci složek IZS.  

Praktickou částí práce je výstup na základě dotazníkového šetření, kterého 

se účastnily složky IZS. Tyto poznatky jim mohou nastínit současný stav jejich 

připravenosti na řešení tohoto typu mimořádných událostí. Zároveň je z nich 

možné čerpat inspiraci pro případná opatření, která by mohla vést ke zlepšení 

stávající situace.  
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W SOUČASNÝ STAV 

W.Y Legislativa 

● Zákon č.X]_/XVVV Sb. o integrovaném záchranném systému a o změně 

některých zákonů 

Jedná se o stěžejní legislativní nástroj pro všechny složky integrovaného 

záchranného systému. Tento zákon vymezuje pojmy, ukládá, kdy bude 

integrovaný záchranný systém použit, postavení a úkoly státních orgánů 

a orgánů územních samosprávných celků při přípravě na mimořádné události 

a při provádění záchranných a likvidačních prací. Dále specifikuje organizaci 

záchranných a likvidačních prací v místě zásahu, práva a povinnosti právnických 

a fyzických osob při mimořádných událostech a ukládá kontroly, pokuty, 

náhrady a finanční zabezpečení [W].  

● Vyhláška č. ]Xp/XVVW Sb. o některých podrobnostech zabezpečení 

integrovaného záchranného systému  

V souvislosti s činností IZS je tento dokument nástrojem pro určení zásad 

koordinace složek IZS při společném zásahu jak na taktické, tak operační 

a strategické úrovni. Určuje zásady spolupráce operačních středisek základních 

složek IZS a podrobnosti o jejich úkolech. Obsahuje podrobnosti o dokumentaci 

IZS, způsob jejího zpracovaní a podrobnosti o stupních poplachu poplachového 

plánu. Jedna z dokumentací IZS je typová činnost složek při společném zásahu. 

Pro účely této práce se jedná o stěžejní dokumenty, zejména pak STČ Wm/IZS 

Amok – útok aktivního střelce a STČ WX/IZS Při poskytování psychosociální 

pomoci [X]. 
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Vyhláška dále obsahuje zásady a způsob zpracování, schvalování a používání 

havarijního plánu kraje a vnějšího havarijního plánu. V příloze k této vyhlášce je 

pak důležitým dokumentem vzhledem k této problematice způsob zpracování 

havarijního plánu kraje, jehož součástí jsou druhy plánů konkrétních činností, 

které slouží při řešení mimořádných událostí, které vyžadují vyhlášení třetího 

nebo zvláštního stupně poplachu [X]. 

Při potenciálním útoku aktivního střelce mohou být použity zejména plány 

konkrétních činností: plán vyrozumění, plán varování obyvatelstva, plán 

traumatologický a plán evakuace obyvatelstva.  

● Zákon č. ]nX/XVWW Sb. o zdravotních službách a podmínkách jejich 

poskytování  

Tento zákon upravuje zdravotní služby a podmínky jejich poskytování a s tím 

spojený výkon státní správy. Druhy a formy zdravotní péče, práva a povinnosti 

pacientů a osob pacientům blízkých, poskytovatelů zdravotních služeb, 

zdravotnických pracovníků, jiných odborných pracovníků a dalších osob 

v souvislosti s poskytováním zdravotních služeb. Obsahuje podmínky 

hodnocení kvality a bezpečí zdravotních služeb, další činnosti související 

s poskytováním zdravotních služeb a zapracovává příslušné předpisy Evropské 

unie []]. 

● Zákon č. ]nm/XVWW Sb. o zdravotnické záchranné službě 

Tento zákon upravuje podmínky poskytování zdravotnické záchranné 

služby, práva a povinnosti poskytovatele zdravotnické záchranné služby, 

povinnosti poskytovatelů akutní lůžkové péče k zajištění návaznosti jimi 

poskytovaných zdravotních služeb na zdravotnickou záchrannou službu. 

Podmínky pro zajištění připravenosti poskytovatele zdravotnické záchranné 
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služby na řešení mimořádných událostí a krizových situací a výkon veřejné 

správy v oblasti zdravotnické záchranné služby [m]. 

● Zákon č. Xn]/XVVp Sb. o Policii České republiky 

Zákon upravuje postavení a činnost Policie České republiky (dále jen PČR), 

její řízení a organizaci a základní povinnosti. Udává zásady spolupráce a další 

vztahy PČR. Dále upravuje omezení osobní svobody, postupy ve vztahu 

k věcem, vykázání, zajišťování bezpečnosti chráněných objektů, prostorů a osob, 

použití donucovacích prostředků a zbraní, práci s informacemi, mezinárodní 

spolupráci, náhradu škody a náhradu za poskytnutí věcné pomoci. Dále pak 

definuje přestupky, kontrolu policie, ochranu názvu policie a udílení darů 

a medailí. Poslední částí jsou ustanovení společná a přechodná [^]. 

● Zákon č. ]XV/XVW^ Sb. o Hasičském záchranném sboru České republiky 

a o změně některých zákonů 

Tento zákon upravuje postavení a úkoly Hasičského záchranného sboru 

České republiky (dále jen HZS ČR), organizaci a řízení HZS ČR, základní 

povinnosti příslušníků a zaměstnanců, služební stejnokroj a prokazování 

příslušnosti. Udává spolupráci a další vztahy, opatření ve vztahu k věci, místu 

nebo osobě, práci s informacemi, symboly HZS ČR a jejich ochranu a ochranu 

názvu HZS ČR, nakládání s majetkem a úhradu nákladů zásahu, přestupky 

a společná a přechodná ustanovení [U]. 

Dalšími legislativními nástroji vztahujícími se k této problematice mohou být:  

● Zákon č. ^^]/W__W Sb. o obecní policii, ve znění pozdějších předpisů 

● Zákon č. W_]/XVWn Sb., kterým se mění zákon č. X^U/XVVW o pohřebnictví 

a o změně některých zákonů 
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● Vyhláška č. WVW/XVWX Sb. o podrobnostech obsahu traumatologického 

plánu poskytovatele jednodenní nebo lůžkové zdravotní péče 

a postupu při jeho zpracování a projednání 

W.W Integrovaný záchranný systém 

Integrovaný záchranný systém udává zákon č. X]_/XVVV Sb., O integrovaném 

záchranném systému a o změně některých zákonů. 

Je definován jako „koordinovaný postup jeho složek při přípravě na mimořádné 

události a při provádění záchranných a likvidačních prací“, přičemž mimořádnou 

událostí se rozumí: „škodlivé působení sil a jevů vyvolaných činností člověka, 

přírodními vlivy, a také havárie, které ohrožují život, zdraví, majetek nebo životní 

prostředí a vyžadují provedení záchranných a likvidačních prací“ [W]. 

„Záchrannými pracemi rozumíme činnost k odvrácení nebo omezení bezprostředního 

působení rizik vzniklých mimořádnou událostí, zejména ve vztahu k ohrožení života, 

zdraví, majetku nebo životního prostředí, a vedoucí k přerušení jejich příčin“ [W]. 

„Likvidační práce jsou činnosti k odstranění následků způsobených mimořádnou 

událostí“ [W]. 

„IZS se použije v přípravě na vznik mimořádné události a při potřebě provádět 

současně záchranné a likvidační práce dvěma anebo více složkami IZS“ [W]. 

Základními složkami IZS jsou: 

● Hasičský záchranný sbor České republiky 

● jednotky požární ochrany zařazené do plošného pokrytí kraje 

jednotkami požární ochrany,  

● poskytovatelé zdravotnické záchranné služby  

● Policie České republiky. 
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Ostatními složkami IZS jsou: 

● vyčleněné síly a prostředky ozbrojených sil, 

● ostatní ozbrojené bezpečnostní sbory,  

● ostatní záchranné sbory, 

● orgány ochrany veřejného zdraví, 

● havarijní, pohotovostní, odborné a jiné služby, 

● zařízení civilní ochrany, 

● neziskové organizace a sdružení občanů, které lze využít k záchranným 

a likvidačním pracím. 

 

Ostatní složky IZS poskytují při záchranných a likvidačních pracích 

plánovanou pomoc na vyžádání [W]. 

W.b Aktivní střelec  

Definicí tohoto slovního spojení je celá řada a neexistuje jednotný výklad, 

který by byl právně zakotven. Pro účely této práce lze pracovat s definicí, kterou 

nalezneme v STČ Wm/IZS Amok-útok aktivního střelce, kde je aktivní střelec 

chápán jako „nebezpečný pachatel, který volil použití zbraně proti jiným osobám 

k dosažení svých cílů. Obvykle jde o jednotlivce, může se ale také jednat o skupinu 

pachatelů. Nemá zábrany pro jakékoliv chování s cílem zabít nebo zranit co největší počet 

osob“ [n]. 

Mediálně známým ekvivalentem je výraz „šílený střelec“. Takové označení 

svádí k úvaze, že útočník jedná v důsledku psychické poruchy nebo onemocnění, 

což nemusí být vždy pravidlo. Útočník bývá často naopak nadprůměrně 

inteligentní jedinec. Pojem šílený střelec nejčastěji využívají média pro označení 

pachatele, který splňuje charakteristiky aktivního střelce [p]. 
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W.b.Y Charakteristika 

      Aktivní střelec útočí zpravidla na menších prostranstvích, kde se v krátkém 

čase soustřeďuje větší množství osob. Může se jednat např. o školy, úřady, 

obchodní domy, nemocnice atp. Oběťmi jsou obvykle náhodní lidé, i když není 

vyloučeno ani jejich záměrné vytipování. Cílem je zranit či usmrtit co nejvíce 

osob. Pachatel jako zbraň používá nejčastěji jakoukoliv střelnou zbraň či zbraně, 

jež mohou, ale nemusí být drženy legálně, často i v kombinaci s nástražnými 

výbušnými systémy nebo jakoukoliv jinou zbraní, která dokáže zranit. Jeho 

jednání je promyšlené a průběh útoku je předem naplánovaný. Nemá v úmyslu 

vyjednávat, ani se vzdát. Je vnitřně smířený s vlastní smrtí, je si vědom toho, že 

při útoku bude sám obětí v důsledku zákroku policie, nebo nakonec sám spáchá 

sebevraždu [p]. 

W.b.W Motivace 

      Motivace útoku může být velmi rozmanitá. Může se jednat o nepřiměřenou 

reakci na událost, kterou útočník vnímá jako negativní, a útokem si tak 

kompenzuje vzniklé frustrace a nespokojenost. Jedná se např. o ztrátu 

zaměstnání, dlouhodobý nátlak ze strany zaměstnavatele nebo rodiny, problémy 

ve škole se spolužáky nebo učiteli, sousedské spory, rodinné spory a jiné [p]. 

      Motivací útoků může být i náboženské, politické či jiné osobní přesvědčení, 

rasová nesnášenlivost, finanční tíseň, vyloučení ze sociálního kolektivu apod. [p]. 

W.b.b Osamělý vlk 

      Pojem osamělý vlk bývá občas mylně zaměňován s pojmem aktivní střelec. 

Ačkoli v určité situaci mohou představovat stejnou osobu, zpravidla se jedná 

o situace odlišné a je třeba v nich spatřovat rozdíly – zejména v motivaci útoku. 

Osamělý vlk je osoba, která páchá teroristický čin pod vlivem ideologie, 
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náboženství či politického přesvědčení, ačkoli se nemusí aktivně hlásit k žádné 

teroristické organizaci. Jedná individuálně a ke své ideologii či organizaci se 

může hlásit až po činu. Nejedná však na základě žádných vnějších povelů 

a hierarchie organizace. Osamělý vlk může jednat jako aktivní střelec, a často 

tomu tak skutečně bývá, nicméně aktivní střelec nejedná vždy pouze na základě 

své ideologie, politického či náboženského přesvědčení, ale často může jednat 

z osobní msty, životní krize či bez vnější motivace – z důvodů duševní poruchy 

nebo psychických problémů [_]. 

W.b.d AMOK 

      Jedná se o kódové označení situace pro složky IZS při útoku aktivního střelce. 

Tento výraz označuje slovo malajského původu a doslova ho lze do češtiny 

přeložit jako „šílený“ či „zuřivý“, což je pro útočníka, představujícího aktivního 

střelce, charakteristické. Pokud příslušné zúčastněné operační středisko 

vyhodnotí tísňové volání a prvotní informace z místa zasažení jako útok 

aktivním střelcem, neprodleně pod tímto kódovým označením informuje 

zasahující síly a prostředky. Tato mimořádná událost se pak stává prioritní a je 

nezbytné neprodleně iniciovat zásah, který spočívá prvotně v lokalizaci, 

identifikaci a eliminaci útočníka [n]. 

W.d STČ Yd/IZS Amok – útok aktivního střelce 

      Typová činnost obsahuje postup složek IZS při provádění záchranných 

a likvidačních prací s ohledem na druh a charakter mimořádné události. Pro 

situace, kdy je útočníkem aktivní střelec, charakterizuje tento soubor typových 

činností danou událost jako násilný útok ozbrojenou osobou - �v. aktivním 

střelcem – vůči jiným osobám s následkem zranění nebo smrti. Pachatel je 

s největší pravděpodobností na místě události a pokračuje v trestné činnosti. Tato 

typová činnost dále udává činnosti, postup, úkoly a instrukce pro složky IZS [n]. 
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      Gestorem této typové činnosti je Policie České republiky a je také výhradním 

orgánem, který zabezpečuje eliminaci aktivního střelce. Vzhledem k cílům 

aktivního střelce má lokalizace, identifikace a eliminace útočníka nejvyšší 

prioritu. Mělo by k tomu dojít v co nejkratším časovém úseku, za použití všech 

zákonných oprávnění. Při případném, ale velmi pravděpodobném použití 

služební zbraně, dbají policisté opatrnosti vůči dalším zúčastněným osobám tak, 

aby neohrozili jejich životy a zdraví [n]. 

W.d.Y Činnosti při řešení mimořádné události  

Činnosti složek IZS na místě mimořádné události lze rozdělit do pěti dílčích 

kroků. Tyto kroky mohou, ale nemusí probíhat současně. Jedná se o: 

● Eliminaci aktivního střelce  

Nejvyšší prioritu při zásahu získává eliminace útočníka. Zákon č. Xn]/XVVp Sb. 

o Policii České republiky udává, že „při použití zbraně je policista povinen dbát nutné 

opatrnosti, zejména neohrozit život jiných osob a co nejvíce šetřit život osoby, proti níž 

zákrok směřuje“.  Eliminace útočníka, dle STČ Wm spočívá v policejním zákroku, 

který vede k zneškodnění aktivního střelce, přičemž zneškodnění může 

znamenat zadržení a zajištění, paralyzující zranění nebo smrt. Policejní taktika 

tedy v případě eliminace útočníka není v rozporu se zákonem, nicméně se 

připouští případná ztráta na životě za účelem zastavení útoku, a ušetření tak 

jiných lidských životů [^][n]. 

● Součinnost složek IZS v rámci eliminace aktivního střelce  

PČR si pro účely eliminace aktivního střelce může vyžádat součinnost složek 

IZS.  

● Záchranné a likvidační práce  
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Tyto práce probíhají zpravidla až po eliminaci aktivního střelce.  

● Psychosociální pomoc osobám zasaženým mimořádnou událostí 

Při zásahu složek IZS proti útoku aktivního střelce lze očekávat zvýšenou 

psychickou zátěž všech zúčastněných osob, tedy jak obětí a svědků útoku, tak 

i samotných zasahujících složek. Z tohoto důvodu je zpracována samostatná 

typová činnost pro účely pomoci těmto osobám.  

● Předání místa zásahu orgánům činným v trestním řízení [n] 

W.d.W Členění místa zásahu 

PČR stanovuje na místě zásahu: 

● Vnější zónu – PČR uzavírá tento prostor pro účely vedení zásahu. 

Z bezpečnostních a organizačních důvodů je zde omezen volný pohyb 

osob a dopravních prostředků. V této zóně, jejíž umístění musí být ze 

stejných důvodů dostatečně vzdálené od nebezpečné zóny, se zřizuje 

nástupní prostor pro síly a prostředky IZS, které se zásahu budou 

účastnit. [n]. 

Ve vnější zóně se obvykle zřizuje:  

o nástupní a týlový prostor složek IZS, 

o stanoviště velitele zásahu, 

o stanoviště pro poskytnutí přednemocniční neodkladné péče, 

o stanoviště pro ztotožnění a kontrolu evakuovaných osob, 

o stanoviště pro poskytnutí psychosociální pomoci, 

o bezpečnostní uzávěry do vnější zóny, 

o kontrolní stanoviště vstupu do nebezpečné zóny [n]. 
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● Nástupní zónu – prostor, uvnitř vnější zóny, určený k soustředění sil 

a prostředků složek IZS [n]. 

 

● Nebezpečnou zónu – prostor, kde hrozí střet s aktivním střelcem a je 

bezprostředně ohrožen život a zdraví. Bez svolení velitele zásahu je 

vstup do této zóny zakázán, mimo síly a prostředky PČR, které 

zabezpečují eliminaci aktivního střelce. Pokud velitel zásahu svolí 

k vstupu do této oblasti i jiným složkám IZS, zodpovídá za jejich 

ochranu. Vstup do této zóny je kontrolován z místa kontrolního 

stanoviště [n]. 

W.d.b Řízení zásahu 

Řízení zásahu je rozděleno do několika úrovní: 

Operační úroveň – až do eliminace aktivního střelce na místě zásahu převažuje 

operační úroveň řízení. V počátku jde zejména o vyhodnocení tísňových volání 

a následného vyslání sil a prostředků do zasažené oblasti. Na této úrovni 

spolupracují operační střediska IZS a jejich činnost je koordinována 

integrovaným operačním střediskem krajského ředitelství policie (dále jen „IOS 

KŘP“).  Operační úroveň řízení představuje nezbytnou součást každého řízení 

zásahu a zajišťuje nezbytnou koordinaci a výměnu informací mezi dotčenými 

orgány, operačními středisky a zasahujícími složkami [n]. 

Dalšími zúčastněnými operačními středisky mohou být:  

● operační středisko operačního odboru Policejního prezídia České 

republiky (dále jen „OS OO PP“), případně operační střediska útvarů 

Policie ČR s celostátní působností, 
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● zdravotnické operační středisko poskytovatele zdravotnické záchranné 

služby (dále jen „ZOS ZZS“), 

● operační a informační středisko IZS (dále jen „OPIS IZS“), kterým je 

místně příslušné operační a informační středisko HZS kraje, případně 

hl. m. Prahy, 

● operační a informační středisko Ministerstva vnitra – generální 

ředitelství Hasičského záchranného sboru ČR (dále jen „OPIS GŘ“), 

● operační středisko obecní (městské) policie, 

● dispečinky a operační střediska ostatních složek IZS, které jsou 

vyzvány k poskytnutí sil a prostředků [n]. 

Každé dotčené operační středisko plní jednotlivé úkoly vycházející z tohoto 

typového plánu [n]. 

Taktická úroveň – koordinace zásahu velitelem zásahu, který zodpovídá za 

záchranné a likvidační práce. Velitelem zásahu při tomto typu mimořádné 

události se stává zpočátku vždy policista, který na místo zásahu dorazí jako 

první. Po příjezdu přebírá funkci velitele zásahu odpovědný vedoucí policista.  

Velitel zásahu musí být viditelně označen vestou „velitel zásahu“ nebo červenou 

páskou na levé paži s nápisem „VZ“. Velitel zásahu dále úzce spolupracuje 

s vedoucím zdravotnické složky poskytovatele zdravotnické záchranné služby 

(dále jen ZZS) a velitelem jednotek požární ochrany. Dbá na ochranu 

a bezpečnost zúčastněných složek a poskytuje jim informace o aktuálních 

bezpečnostních rizicích a dalších souvisejících okolnostech [n]. 
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W.d.d Činnost a úkoly Policie České republiky 

Každé krajské ředitelství policie má, vzhledem k místním podmínkám 

a organizaci, zpracován vlastní typový plán pro problematiku AMOK. 

Všeobecně má PČR při útoku aktivního střelce stanoveny tři úkoly: 

W. zahájit zákrok proti aktivním střelci, 

X. stanovit nebezpečnou zónu, 

]. eliminovat aktivního střelce [n]. 

Činnost před eliminací aktivního střelce: 

Po iniciaci zásahu příslušným operačním střediskem dodržuje první hlídka 

PČR jeho pokyny a informuje se o vývoji situace. Dle instrukcí nasazuje 

dostupnou balistickou ochranu a uvádí služební zbraň do stavu, kdy jen náboj 

v nábojové komoře. Použije dlouhé služební zbraně, pokud je má k dispozici. Při 

příjezdu na místo události vypíná zvuková výstražná zařízení a odstavuje 

vozidlo na takticky vhodném místě, tedy v prostoru, který by neměl být ohrožen 

střelbou. Prvosledová hlídka je neprodleně nasazena do nebezpečné zóny, jejíž 

hranice nejsou v prvních chvílích známy a vymezují se až po zhodnocení situace. 

Při vstupu do objektu a pohybu v něm dodržuje taktické zásady pro činnost 

prvosledových hlídek, dané interními předpisy.  Obecně platí, že postupují vždy 

minimálně dva policisté směrem sluchového vjemu střelby a proti směru útěku 

ohrožených osob, které navigují směrem do bezpečných prostor (případně ven 

z objektu). Ke střelbě se sami uchylují pouze jsou-li ve vizuálním kontaktu 

s pachatelem. Jsou v neustálém spojení s IOS KŘP a průběžně je informují 

o zjištěných skutečnostech. Zejména se jedná o popis pachatele, aktuální místo 

jeho pohybu a přibližný počet raněných či ohrožených osob. Vyžádají si u IOS 

KŘP nasazení posil, které mohou být podle okolností konkrétního útoku využity. 
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U místně příslušného krajského ředitelství policie mohou být vyžity síly 

a prostředky:  

● služba pořádkové policie, 

● služba dopravní policie, 

● služba kriminální policie a vyšetřování, 

● operační středisko, 

● zásahová jednotka, 

● další podle vlastního typového plánu [n]. 

U déletrvajícího útoku mohou být nasazeny útvary policie s celostátní 

působností: 

● pyrotechnická služba, 

● útvar rychlého nasazení, 

● služba cizinecké policie, 

● letecká služba, 

● kriminalistický ústav Praha (DVI team) [n]. 

V případě vzniku barikádové situace si prvosledové hlídky vyžádají posilu 

vyjednavače a specialistů. Dále jsou na místo události povoláváni psychologové, 

intervenční tým nebo skupina krizové intervence [n]. 

 Další policista, přijíždějící na místo zásahu, zůstává u služebního vozidla se 

zapnutým výstražným modrým světlem. Jeho úkolem je zajištění komunikace 

s IOS KŘP, zasahujícími policisty a složkami IZS. Ke komunikaci používají 

výhradně určený kanál radiostanice, který určí IOS KŘP. Pokud to situace dovolí, 

přebírá řízení zásahu velitel zásahu, kterým je odpovědný vedoucí policista 

a dále určuje (není-li již stanoveno operačním střediskem) velitele přijíždějících 
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zasahujících složek IZS a průběžně je informuje o průběhu situace, krocích, jež 

byly učiněny, a opatřeních, jež byla nařízena [n]. 

Druhosledová hlídka, která přijíždí na místo události, získává průběžně další 

upřesňující informace a je informována o postupu prvosledové hlídky. Dodržuje 

instrukce dané příslušným operačním a informačním střediskem, které zahrnují 

nasazení balistické ochrany a výbavu dlouhými služebními zbraněmi 

a následnou kontrolu těchto prostředků. Vstupuje do nebezpečné zóny, pokud 

možno již v jednotné formaci, a na základě informací od IOS KŘP nebo 

prvosledové hlídky propátrá další prostory. Důležitým úkolem druhosledových 

hlídek je mimo jiné získání maximálního možného množství podrobností 

o útoku – podrobný popis pachatele, případně pachatelů, jejich počet, jejich 

výzbroj, předběžný počet obětí a další související skutečnosti závislé na situaci 

(rukojmí, požadavky, informace o objektu, lokalizace aktivního střelce v objektu, 

dokumentace objektu atd.). Veškeré tyto informace sděluje a předává IOS KŘP. 

Pokud je to v jejích možnostech, zajišťuje druhosledová hlídka okolí místa 

události uzávěrou proti vstupu nezúčastněných osob. Vymezuje prostor pro 

shromáždění osob vycházejících z nebezpečné zóny a zajišťuje jejich kontrolu, 

protože je možné, že se mezi tyto osoby může vmísit i pachatel. Pokud aktivní 

střelec komunikuje, provádí dle svých možností krizovou komunikaci až do 

příjezdu policejního vyjednavače [n]. 

Ve chvíli, kdy je na místě zásahu dostatečné množství sil a prostředků pro 

provedení zneškodnění střelce, PČR dále určuje vhodný nástupní prostor složek 

IZS a s jejich dopomocí zajišťuje ustavení techniky, která bude k zásahu potřeba. 

Vymezuje vnější zónu, včetně dodržování bezpečnostních uzávěrů, a v kooperaci 

se strážníky městské (obecní) policie provádí dopravní opatření pro plynulý 

provoz vozidel složek IZS [n]. 



X^ 

 

Činnost po eliminaci aktivního střelce 

Po ověření, že došlo k zneškodnění aktivního střelce, kontaktuje velitel zásahu 

IOS KŘP jednotlivé vedoucí a velitele složek IZS a oznámí jim tuto skutečnost. 

Neprodleně v součinnosti s vedoucím zdravotnické složky stanoví vhodné místo 

pro shromáždění a třídění raněných. V případě velkého počtu raněných 

a v případě, že o to velitel zdravotnické složky požádá, nařizuje zahájení třídění 

raněných metodou START dle STČ V_/IZS Zásah složek IZS u mimořádné 

události s velkým počtem zraněných osob [n]. 

Organizuje místo zásahu tak, aby zdravotnická složka měla vhodné podmínky 

pro poskytování přednemocniční neodkladné péče. Vytváří skupiny, které 

mohou tvořit i příslušníci jednotek požární ochrany a PČR, které v případě 

potřeby provádí úkony první pomoci a mají k dispozici nosítka pro transport 

raněných na shromaždiště. Cestou IOS KŘP požádá o přivolání soudního lékaře 

a o aktivaci mechanizmů pro poskytování psychosociální pomoci obětem 

i zasahujícím osobám [n]. 

Vytvoří vhodné podmínky pro práci orgánů činných v trestním řízení, vyčká 

jejich příjezdu a předá jim vyžádané informace. Společně s orgány činnými 

v trestním řízení a veliteli zasahujících složek IZS rozhodne o rozsahu a způsobu 

informování veřejnosti a médií. V případě velkého rozsahu mimořádné události 

může zřídit informační centrum za účelem rychlého informování příbuzných 

obětí útoku a dalších [n]. 

W.d.h Činnost a úkoly zdravotnické záchranné služby 

Prioritou pro zdravotnickou záchrannou službu je poskytnutí 

přednemocniční neodkladné péče (dále jen PNP) osobám zasaženým 

mimořádnou událostí [n]. 
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Na místě se předpokládá přítomnost pouze výjezdových skupin ZZS dle 

počtu zraněných a traumatologického plánu. V případě, že by se jednalo 

o mimořádnou událost s větším počtem raněných, může vedoucí zdravotnické 

složky postupovat dle STČ V_/IZS Zásah složek IZS u mimořádné události 

s velkým počtem zraněných osob [n]. 

Mimořádnou událostí s velkým počtem zraněných osob se v tomto případě 

rozumí „událost s postižením osob na zdraví, kam je obvykle pro povahu nebo rozsah 

nutné vyslat k poskytnutí PNP L a více výjezdových skupin poskytovatele ZZS současně, 

nebo místo, kde se nachází více než ML zraněných osob“ [WV]. 

Za každé situace ZOS ZZS určí vedoucího zdravotnické složky, který bude na 

místě události v kontaktu s velitelem zásahu a bude koordinovat její činnost. 

Výjezdové skupiny budou v rané fázi zásahu, z důvodu jejich vlastní 

bezpečnosti, poskytovat PNP zraněným osobám, které unikly z nebezpečné zóny 

zpravidla ve vnější zóně. Pokud se po dohodě rozhodnou vstoupit na výzvu 

velitele zásahu do nebezpečné zóny, vstupují tam výhradně v doprovodu 

policistů, kteří mají za úkol zajistit jejich bezpečnost [n]. 

Vedoucí zdravotnické složky si u ZOS ZZS dle potřeby vyžaduje další 

výjezdové skupiny ZZS a materiální zabezpečení. Může si vyžádat pomoc 

poskytovatelů zdravotnické dopravní služby, která může být využita 

k transportu zraněných osob do zdravotnických zařízení. [n]. 

W.d.i Činnost a úkoly jednotek požární ochrany 

Ve většině případů tvoří činnost jednotek požární ochrany (dále jen JPO) při 

řešení mimořádných událostí nejdůležitější element pro jejich zdolávání. Při 

útoku aktivního střelce však představuje činnost JPO spíše pomocné práce 

a poskytování potřebných prostředků pro podporu činnosti PČR a ZZS. JPO 
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v rané fázi zásahu zajišťují činnost podobně jako ZZS, zejména ve vnější zóně, 

kde jsou v kontaktu s velitelem zásahu [n]. 

Na vyžádání velitele zásahu poskytují JPO pomoc i v nebezpečné zóně, kde 

je jejich ochrana zajištěna PČR. Zde operují zejména prostředky a technikou, 

která může být využita při eliminaci útočníka. K dispozici jim je přitom: 

● základní požární technika a věcné prostředky požární ochrany, 

● výšková technika, prostředky pro osvětlení místa zásahu, 

● týlové zabezpečení [n]. 

Ve vnější zóně poskytují součinnost všem složkám IZS a dle potřeb vedoucího 

ZZS pomáhají při třídění a transportu raněných [n]. 

W.d.k Činnost a úkoly městské (obecní) policie 

Postavení městské (obecní) policie v integrovaném záchranném systému 

může být sporné. Dle zákona č. X]_/XVVV Sb. nelze automaticky považovat 

městskou (obecní) policii za základní, ani ostatní složku IZS. Pokud má však 

s příslušným operačním střediskem IZS podepsánu smlouvu o plánované 

pomoci na vyžádání, naplňuje tak definici danou zákonem a může se stát ostatní 

složkou IZS. Pro účely této práce je předpokládáno, že tato podmínka je splněna 

a městská (obecní) policie je považována za ostatní složku IZS [W]. 

 

Na žádost velitele zásahu, případně IOS KŘP, mohou být strážníci vzhledem 

k místní znalosti využiti k poskytování informací o místě zásahu, vytváření 

bezpečnostních uzávěr a vnější zóny a k dohledu na jejich zabezpečení proti 

případnému vniku neoprávněných osob.  Jejich činnost může být dle pokynů 

PČR využita při organizování dopravních opatření, jako jsou uzávěry 

komunikací, řízení dopravy, vytváření objízdných tras apod. [n]. 
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Výhradně na základě dobrovolnosti se mohou strážníci městské (obecní) 

policie účastnit eliminace aktivního střelce [n]. 

W.h STČ YW/IZS Při poskytování psychosociální pomoci 

Při útoku aktivního střelce lze předem očekávat zvýšenou psychickou zátěž, 

jež bude postihovat osoby přímo zasažené touto událostí, příbuzné a přátele 

přímých obětí a také samotné zasahující složky IZS i obyvatele místa, kde se 

neštěstí odehrálo. Při řešení této mimořádné události se od složek IZS očekává, 

že dokáží nejen zachraňovat lidské životy a zdraví, ale zároveň sami dokáží 

adekvátně zasáhnout v případě nutnosti poskytnutí psychosociální péče a první 

psychické pomoci u akutních případů ještě před příjezdem krizového interventa 

nebo psychologa. Cílem této krizové intervence je stabilizace zasaženého jedince 

tak, aby se jeho psychický stav nezhoršoval [WW]. 

Krizovou intervencí se dle STČ WX/IZS rozumí: 

„pomoc zasažené osobě, kterou osobně prožívá jako zátěžovou, nepříznivou, ohrožující, 

většinou se objevující náhle, nečekaně“ [WX]. 

Psychosociální pomocí se dle STČ WX/IZS rozumí: 

a) činnost v rámci humanitární péče, 

b) naplňování zjištěných potřeb v oblasti duševní a sociální, a to v souladu 

s hodnotami zasažených osob [WX]. 

c) Z časového hlediska lze psychosociální pomoc rozlišit na: 

d) krátkodobou pomoc (v době trvání mimořádné události a několika dní 

poté), 

e) střednědobou pomoc (přibližně ^ dní až ] měsíce po mimořádné události), 

f) dlouhodobou pomoc (od ] měsíců po mimořádné události dále) [WX]. 
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      Psychosociální pomoc může být poskytnuta všem jedincům, nezávisle na 

rozsahu mimořádné události, ale spíše na jejich aktuálním stavu [WX]. 

      Přímo v místě působení mimořádné události bude nejčastěji poskytována 

krátkodobá psychosociální pomoc a první psychická pomoc, což je „soubor 

jednoduchých postupů, jejichž cílem je stabilizace psychického stavu tak, aby se situace 

pro zasaženého již nezhoršovala, zajištění základních lidských potřeb včetně podpory 

pocitu bezpečí a předání do další péče“ [WX].  

Kroky první psychické pomoci: 

● navázání kontaktu, 

● zjištění zdravotního stavu, 

● ochrana soukromí, důstojnosti zasažené osoby, 

● informování, naslouchání, 

● zjištění a zajištění základních potřeb, 

● poskytnutí bezpečí, 

● řešení situace „tady a teď“, 

● předání do péče blízkých osob nebo dalších služeb [WX]. 

Tento univerzální a jednoduchý postup může použít jakýkoliv zasahující na 

místě události jako prvotní psychickou pomoc zasaženým osobám [WX]. 

Při poskytování krátkodobé psychosociální pomoci se navazuje spolupráce 

s obcemi, místními organizacemi a nestátními neziskovými organizacemi. Jejich 

úkolem je vyhledání a zajištění potřeb zasažených osob [WX]. 

Obě formy pomoci organizuje na místě velitel zásahu. Je zcela v jeho 

kompetenci, zda v kooperaci s příslušným operačním střediskem vyšle na místo 

události přímo psychologa nebo vycvičeného interventa [WX]. 
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Pokud se bude jednat o velkou mimořádnou událost, je na místě, aby si velitel 

zásahu vyžádal koordinátora psychosociální pomoci, kterým bude zpravidla 

psycholog PČR. Vzhledem k předpokladu, že se na místo události bude 

v takovém případě sjíždět velké množství osob (např. rodinných příslušníků), je 

v jeho kompetenci, aby se na vhodném místě zřídilo �v. “asistenční centrum 

pomoci“. Cílem takového centra je např. poskytování aktuálních informací, 

psychosociální podpory, ochrany před médii a další [WX]. 

Poskytnutím krátkodobé psychosociální pomoci nebo první psychické 

pomoci zpravidla končí pomoc na místě události. Pro zúčastněné osoby však 

určitá potřeba poskytnutí psychické pomoci může přetrvávat déle [WX]. 

W.h.Y Formy psychické pomoci složkám IZS 

● Hasičský záchranný sbor ČR 

HZS ČR na Pokyn GŘ č.m]/XVWm poskytuje svým příslušníkům/zaměstnancům 

bezplatně pomoc formou posfraumatické intervenční péče [W]]. 

Tato pomoc je poskytována zpravidla v době služby/pracovní doby na 

pracovišti. Z vážných důvodů však může být poskytnuta i na místě zásahu nebo 

i výjimečně v bydlišti nebo nemocnici [W]]. 

Posfraumatická intervenční péče je poskytována týmem posfraumatické 

péče (dále TPP). Jedná se o skupinu vyškolených příslušníků/zaměstnanců HZS 

ČR a může být doplněna o vyškolené externí odborníky. Koordinátorem TPP je 

odborně vyškolený příslušník HZS ČR, zpravidla psycholog HZS kraje. 

Zodpovídá za jeho činnost, vedení a další vzdělávání. Členové TPP jsou povinni 

zachovat anonymitu a mlčenlivost o jakékoli činnosti v souvislosti 

s poskytováním posfraumatické intervenční péče [W]]. 
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Členové TPP poskytují kolegiální psychickou pomoc příslušníkům 

a zaměstnancům HZS ČR, kteří prožili traumatizující událost v souvislosti 

s plněním služebních nebo pracovních úkolů [W]]. 

Při náročném zásahu může být přímo na místě zásahu pomoc poskytnuta 

formou první psychické pomoci [W]]. 

● Policie ČR 

Systém poskytování psychologických služeb u PČR je od roku XVWU vázán 

Pokynem policejního prezidenta č. X]W/XVWU, o psychologických službách. 

V současnosti mohou policisté/zaměstnanci využít pomoc poskytovanou formou 

kolegiální podpory, využít služby policejních psychologů či Anonymní linku 

pomoci v krizi [Wm]. 

Psychologové PČR mohou poskytnout psychologickou péči 

příslušníkům/zaměstnancům zejména formou konzultace, poradenství, 

preventivní psychologické péče a krizové intervence [Wm]. 

Kolegiální podpora (�v. „peer support“) je systém, ve kterém pomoc 

příslušníkům/zaměstnancům PČR poskytují speciálně vyškolení členové z řad 

PČR. Tento systém nahradil do roku XVWU fungující systém posfraumatické 

intervenční péče [Wm]. 

Anonymní linka pomoci v krizi je určena k nepřetržité telefonické psychické 

podpoře všem příslušníkům/zaměstnancům z řad bezpečnostních sborů (tedy 

mimo jiné i HZS ČR). Pomoc je poskytována telefonicky, prostřednictvím Skype 

nebo formou e-mailové komunikace. Všem klientům je zaručena anonymita, 

žádné hovory nejsou nahrávány a pracovníci linky jsou povinni zachovávat 

mlčenlivost o skutečnostech spojených s poskytováním psychické podpory [W^]. 
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● Zdravotnická záchranná služba 

Pro poskytovaní psychické pomoci ve zdravotnictví byl zaveden systém 

psychosociální intervenční služby (SPIS). Pomoc zaměstnancům ZZS je 

poskytována prostřednictvím vyškolených zdravotníků (�v. „peerů“) formou 

první psychické pomoci. Tuto péči může využít každý zdravotník, který prochází 

těžkou životní či profesní zkušeností [WU]. 

W.i Útoky aktivních střelců ve světě 

      Aktivní střelci jsou v současné době fenoménem, který se týká celého světa. 

Vzhledem k tomu, že pohnutky, které aktivní střelce vedou k jejich jednání, 

pochází většinou pouze z jejich vnitřního přesvědčení, lze těmto útokům jen 

velmi těžko předcházet. Nejvýznamnější roli hraje psychika jedince, prostředí, 

do kterého je takový jedinec začleněn, a také místo, které si pro svůj útok vybírá. 

Tyto faktory nejsou geograficky determinovány, a proto se útoky aktivních 

střelců mohou uskutečnit v podstatě kdekoliv.  

      První případy útoků aktivních střelců pochází z XV. století z USA a dodnes 

jsou USA místem, kde se takové útoky dějí nejčastěji. Vysvětlení můžeme hledat 

i v tamní legislativě, která umožňuje legální vlastnictví a nošení zbraně každému, 

kdo splňuje nenáročné podmínky. Prevenci proti takovým útokům tak můžeme 

hledat právě v legislativní opoře, která bude podmínky pro držení zbraně 

dostatečně regulovat a kontrolovat. 

W.i.Y Columbine High School, Colorado, USA 

      Případ dvou studentů, kteří XV dubna W___ zaútočili na své škole a zavraždili 

W] osob a dalších Xm zranili, připoutal velkou mediální pozornost. Jedná se o jeden 

z nejčastěji zmiňovaných případů, který lze, i přes určité netypické skutečnosti, 

charakterizovat jako útok aktivních střelců.  
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      Samotnému útoku předcházelo několik událostí, které mohly později 

napovědět, k čemu se oba studenti chystali. Eric Harris se stal obětí šikany a na 

svém internetovém blogu se následně několikrát nenávistně vyjádřil vůči škole 

a společnosti. Oba studenti se zároveň společně pokusili o krádež, při které však 

byli chyceni a byla jim, jakožto náctiletým, nařízena terapie u psychologa. Oba 

dva ji dokonce podstoupili s pozitivním výstupním posudkem. O rok později, XV. 

dubna W___, však nakonec po uvážených přípravách zaútočili ve škole, ve které 

oba dva studovali [Wn]. 

      Harris a Klebold, vybaveni střelnými zbraněmi a výbušninami, dorazili 

krátce po jedenácté hodině na půdu školy. Jejich první kroky mířily do školní 

jídelny, kde zanechali X batohy s nastraženými výbušninami, které byly 

vybaveny časovým spínačem. S jasným cílem – usmrtit co největší počet osob 

– měli spínač nastaven na WW:Wn, což byl čas, kdy se, dle jejich pozorování, v jídelně 

nacházelo největší množství lidí. Poté se oba vzdálili zpět na parkoviště, kde 

zanechali svá auta a z bezpečné vzdálenosti sledovali dění uvnitř jídelny. Dle 

svých slov byli připraveni následně zastřelit kohokoli, komu by se povedlo 

z jídelny uniknout nebo výbuchy přežít [Wn][Wp]. 

      Propracovanost jejich plánu ukazuje i fakt, že nastražili dvě časované bomby, 

které detonovaly na vzdálenějším místě krátce před samotným útokem. Místní 

kancelář policie a jednotka hasičů vyjely k této události, a pachatelům se tak 

podařilo odvrátit pozornost a získat čas [Wn]. 

      Harris a Klebold začali se střelbou na venkovním pozemku školy, ale po 

zjištění, že nastražené bomby v jídelně selhaly, se rozhodli zacílit svůj útok zpět 

dovnitř budovy. Střelbou nakonec usmrtili W] osob, z toho WX studentů a W učitele. 

Zanechali několik desítek raněných a sami na místě spáchali sebevraždu [Wn][Wp]. 
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      Tento čin otřásl celými Státy a stal se podnětem k diskusi nejen o dostupnosti 

zbraní, bezpečnosti na školách, ale i o násilných počítačových 

hrách a o připravenosti policejních jednotek. Jejich postup byl zpochybněn po 

tom, co vyšlo najevo, že SWAT jednotka policejního týmu dorazila na místo 

události až mn minut po prvním výstřelu. Nezpochybnitelný je také fakt, že počet 

obětí je tak vysoký i kvůli policejní pasivitěV, a vyčkávání, navzdory tomu, že 

střelba byla již u konce. Několik studentů tak podlehlo svým zraněním na místě, 

protože se jim nedostalo včasné první pomoci [W_]. 

W.i.W Utøya, Oslo, Norsko 

V Evropě pravděpodobně nejznámějším a nejvíce mediálně sledovaným 

případem byl útok Anderse Breivika, který XX. července XVWW usmrtil nn osob a až 

stovky dalších zranil. Jednalo se o politicky motivované, dva na sebe navazující 

útoky [XV]. 

Oba dva útoky byly výsledkem dlouhých příprav a důkladného promýšlení. 

Podle svých slov se k útoku začal chystat už v roce XVVX. Na internetových fórech 

se začal aktivně nenávistně vymezovat vůči islámu a migraci. Obviňoval tehdejší 

nejsilnější vládní stranu z podpory přistěhovalců a šíření muslimské kultury. 

Breivik se vůči tomuto jednání ostře vyhranil a začal sepisovat manifest „XVp] - 

Evropská deklarace nezávislosti“, ve kterém popisuje mimo jiné i to, k čemu se 

chystá [XW]. 

O důkladné přípravě útoků není pochyb. V Norsku si legálně pořídil zbraně 

pod záminkou lovu zvěře. Zaregistroval si dokonce fiktivní zemědělskou firmu, 

pod jejímž jménem pak nepozorovaně nakoupil potřebné vybavení k sestavení 

bomb [XW].[XV] 
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XX. července XVWW se rozhodl, že uskuteční své plány a vybaven amatérsky 

sestrojenými výbušninami a zbraněmi se vydal do Osla. První útok se odehrál ve 

vládní čtvrti, kde má sídlo Dělnická strana, kterou obviňoval z podpory islámu 

a legální imigrace muslimů do Evropy. Auto naložené výbušninami vybouchlo 

krátce před půl čtvrtou odpoledne. Výbuch usmrtil p osob, několik stovek lidí 

zranil a poškodil budovy v nedalekém okolí [XW]. 

Druhý, mnohem děsivější útok, však teprve následoval. Přemístil se na cca mV 

km vzdálený ostrov Utøya, kde probíhal letní tábor Svazu dělnické mládeže. 

Převlečen za policistu a pod záminkou ochrany osob po výbuchu v Oslu se 

Breivik bez problémů dostal na ostrov. Ihned po vylodění však začal střílet do 

davu s jasným cílem – usmrtit co největší počet osob. Na ostrově v důsledku jeho 

jednání zahynulo U_ lidí [XW]. 

Útok trval téměř hodinu a půl. Jednalo se o obrovské pochybení norských 

bezpečnostních složek, které nebyly ve stavu, kdy by mohly rychle a efektivně 

jednat. Zásahová jednotka neměla k dispozici vrtulník, jehož využitím by mohla 

výrazně zkrátit čas příjezdu na místo události. Člun, kterým se vydala na cestu 

k břehům ostrova, měl navíc uprostřed cesty defekt. V takovém případě, kdy čas 

hraje zásadní roli ve výsledných bilancích útoku, se jedná o ukázkový případ, jak 

by takový zásah neměl vypadat. Paradoxem také je, že veškeré dění na ostrově 

přenášela televize, která k měla k dispozici vrtulník vlastní [XW]. 

Breivik byl na místě dopaden živý, několikrát dokonce sám volal na polici 

s oznámením, že se vzdává. Pobouření v řadách veřejnosti vyvolal následný trest 

- XW let odnětí svobody s možným prodlužováním, vždy na ^ let. Dle norských 

zákonů se jedná o nejvyšší možný trest [XV]. 
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W.i.b Christchurch, Nový Zéland 

      Jedná se o jeden z nejtragičtějších útoků v posledních letech. W^. března XVW_ 

bylo v novozélandském městě Christchurch při teroristickém útoku zabito ^V 

osob a několik desítek dalších bylo raněno [XX]. 

      Útočníkem byl pravděpodobně Brenton Tarrant, který se, podobně jako 

Breivik, před samotným útokem vyjadřoval na internetových fórech nenávistně 

vůči muslimům a imigrantům. Podobným rysem jeho útoku je i to, že také sepsal 

rasistický manifest, ve kterém nastínil plán svého útoku [XX][X]]. 

      Průběh celého útoku vysílal útočník živě na největší sociální síti Facebook. 

V přímém přenosu tak mohl útočníkovo jednání sledovat téměř kdokoli [XX]. 

      Útok by se dal rozdělit na dvě etapy. První, kde cílem byli lidé uvnitř mešity 

Al Noor, a druhé, zacílené na mešitu v Linwoodu. Střelba v mešitě Al Noor trvala 

přibližně U minut a zahynulo při ní mX osob. Pak se útočník vrátil do svého auta 

a vydal se k druhému cíli. 

Netrvalo ani WV minut přejet k nedaleké mešitě v Linwoodu, kde následně 

postřílel dalších p lidí. Útočník byl policí dopaden při útěku asi hodinu po 

druhém útoku [XX][X]]. 

I přesto, že se jedná o nejtragičtější střelecký útok v historii Nového Zélandu, 

poučení z předchozího dění ve světě je zřejmé. Okamžitá nařízení, která 

neprodleně uzavřela všechny školy a úřední budovy ve městě a doporučení pro 

obyvatele, aby pokud možno nevycházeli z budov a nenavštěvovali další mešity, 

měly preventivně zajistit, aby počet obětí dále nestoupal [XX][X]]. 
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W.k Útoky aktivních střelců v České republice 

      V České republice nemůžeme hovořit o téměř žádném typickém útoku, který 

by měl na svědomí aktivní střelec. Určité charakteristické rysy vykazoval 

například útok Olgy Hepnarové z roku W_n], útok Barbory Orlové na střední 

škole ve Žďáru nad Sázavou v roce XVWm nebo střelba z roku XVW^ v Uherském 

Brodě.  

W.k.Y Uherský Brod, Česká republika 

      Incident se odehrál Xm. dubna XVW^ v Uherském Brodě. Muž, který byl 

identifikován jako Zdeněk Kovář, usmrtil v restauraci Družba p osob a jednu 

těžce zranil. Sám na místě spáchal sebevraždu [Xm]. 

      Pachatel, vybaven dvěma střelnými zbraněmi, po vstupu do restaurace začal 

bez varování střílet do přítomných hostů. Zbraně měl v legálním vlastnictví, 

ačkoli podle svědků muž trpěl určitými psychickými problémy. Nebylo však 

prokázáno, že by se pro duševní poruchu či nemoc léčil [Xm]. 

První dvoučlenná hlídka PČR, která na místo dorazila zhruba WV minut od 

ohlášení události na tísňovou linku, vyhodnotila situaci tak, že k jejímu řešení je 

třeba vyčkat na posily a z restaurace se stáhla. Během vyčkávání útočník 

kontaktoval redaktora Krimi zpráv televize Prima, představil se a svěřil se mu se 

svými problémy.  

Po W] hodině dorazila policejní zásahová jednotka a policejní vyjednavač, 

kterému se podařilo s pachatelem navázat telefonický kontakt. Vyjednávání však 

nebylo úspěšné a krátce před půl třetí odpoledne vnikla zásahová jednotka do 

restaurace, kde nalezla celkem _ mrtvých, včetně pachatele, který na místě 

spáchal sebevraždu [Xm]. 
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Konání PČR na místě zásahu vyvolalo řadu otázek a nevyhnulo se ani šetření 

kontrolním orgánem – Generální inspekcí bezpečnostních sborů (dále jen GIBS). 

GIBS ve své zprávě zpochybnila některé dílčí jednání, nicméně došla k závěru, 

že se žádní policisté nedopustili trestného činu. Zpochybňována byla zejména 

činnost hlídky PČR, která na místo události dorazila jako první a se zásahem 

dlouho vyčkávala. Jako neuspokojivá byla vyhodnocena také činnost operačních 

důstojníků, kteří zejména v prvních chvílích nepostupovali koordinovaně, 

a mohli tak zpomalit činnost PČR na místě události. I v důsledku této události 

byly zřízeny ve všech krajích �v. prvosledové hlídky, které jsou již adekvátně 

vybaveny a vycvičeny k tomu, aby nejen v takových případech mohly efektivně 

zasáhnout [X^].  
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b CÍL PRÁCE 

      Cílem teoretické části práce je zejména zmapování činnosti jednotlivých 

složek IZS při útoku aktivního střelce. Pro ucelení náhledu na jejich činnost jsou 

v této části práce popsány i kasuistiky reálných případů z České republiky 

i zahraničí a nejdůležitější legislativa, o kterou se při řešení mimořádných 

událostí tyto činnosti opírají.  

      V praktické části práce je hlavním cílem průzkum napříč jednotlivými 

složkami IZS, jak jsou na řešení této konkrétní činnosti připraveny. Výstup je 

získán na základě vyhodnocení nestandardizovaného dotazníkového šetření 

mezi příslušníky/zaměstnanci IZS.   Z poznatků dotazníkového šetření v 

praktické části bakalářské práce je dále zpracována SWOT analýza. 

Cíle práce: 

W. ucelené zmapování všech činností IZS v této problematice 

X. průzkum připravenosti na tento typ mimořádné události mezi složkami IZS 

]. zpracování SWOT analýzy na základě dat získaných z dotazníkového šetření 
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d METODIKA 

Nestandardizované dotazníkové šetření 

Výzkumné šetření bakalářské práce bylo prováděno prostřednictvím 

nestandardizovaného dotazníkového šetření. Dotazníky byly elektronicky 

distribuovány mezi příslušníky/zaměstnance IZS ze všech krajů prostřednictvím 

odkazů sdílených na sociálních sítích a emailů konkrétně adresovaných 

jednotlivým příslušníkům/zaměstnancům s žádostí o jejich další distribuci mezi 

své kolegy.   

Dotazníky byly rozeslány Xp. dubna a jejich sběr byl ukončen _. května. 

V zadání uvedený počet respondentů tak byl naplněn v plné výši během WX dnů. 

Otázky v dotazníku byly uzavřené, s jednou možnou odpovědí. Odpověď na 

každou otázku byla povinná. Každý, kdo dotazník vyplnil, odpovídal tedy na 

všechny otázky. Celkem bylo položeno Wn otázek. 

Původním cílem bylo získat zpět vyplněné dotazníky od alespoň WVV 

respondentů, tento počet se podařilo překročit, a výsledný počet respondentů tak 

činní WV^.  

Odpovědi na jednotlivé otázky jsou prezentovány formou grafů. Nejprve 

byly všechny otázky vyhodnoceny jednotlivě a následně byly odpovědi na 

vybrané otázky děleny do dalších grafů na základě příslušnosti respondenta ke 

složce IZS. 

Výsledky dotazníkového šetření jsou prezentovány formou grafů. 
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SWOT analýza 

SWOT analýza představuje jednu ze strategických analytických metod. Pojem 

SWOT je zkratkou z anglického „strenghts, weaknesses, opportunities, threats“ 

– silné stránky, slabé stránky, příležitosti a hrozby. Silné a slabé stránky jsou 

hodnoceny na základě vnitřního prostředí, zatímco příležitost i hrozby naopak 

na základě prostředí vnějšího. 

SWOT analýza prezentuje poznatky zjištěné z předchozího dotazníkového 

šetření i z teoretické části práce. Poznatky z teoretické části práce jsou využity 

zejména ve vnějších faktorech SWOT analýzy – příležitosti a hrozby. 
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h VÝSLEDKY 

h.Y Dotazníkové šetření 

Otázka Y. „Uveďte své pohlaví.“ 

Z celkového počtu WV^ respondentů se jedná o XX žen (XW %) a p] mužů (n_ %).  

 

Obrázek M Uveďte své pohlaví [zdroj vlastní] 

Otázka W. „Uveďte svůj věk.“ 

Do věkové kategorie Wp-Xp let se řadí celkem ]V respondentů (Xp,^n %), do 

kategorie X_-]_ let ]p respondentů (]U,W_ %), do kategorie mV-m_ let ]W 

respondentů (X_,^X %) a do kategorie ^V let a více celkem U respondentů (^,n %). 
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Obrázek R Uveďte svůj věk [zdroj vlastní] 

Otázka b. „Uveďte svoji příslušnost ke složce IZS.“  

Příslušnost k HZS ČR potvrdilo X^ respondentů (X],p %), k PČR ]p (]U,W_ %), 

k ZZS XX (XV,_^ %) a městské(obecní) policii celkem XV respondentů (W_,V^ %). 

 

Obrázek S Uveďte svoji příslušnost ke složce IZS [zdroj vlastní] 
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Otázka d. „Uveďte délku své praxe u IZS.“ 

Délku praxe u IZS kratší než W rok udalo _ respondentů (p %), praxi W-^ let 

udalo X] respondentů (XX %), U-WV let Xm respondentů (X] %), WW-W^ let Xm 

respondentů (X] %), WU-XV let WU respondentů (W^ %) a více než XVletou praxi udalo 

pouhých _ respondentů (_ %). 

 

Obrázek T Uveďte délku své praxe u IZS [zdroj vlastní] 

Otázka h. „Vnímáte útok aktivního střelce mimo území ČR nebo na území 

ČR jako aktuální hrozbu?“ 

Celkem ^n všech dotazovaných (^m,X_ %) vnímá útok aktivního střelce jako 

aktuální hrozbu na území ČR i mimo něj. Dalších ]n respondentů (]^,Xm %) vnímá 

tuto hrozbu jako aktuální pouze mimo území ČR a dalších p respondentů (n,UX 

%) naopak pouze na území ČR. Pouze ] dotazovaní (X,pU %) nepovažují útok 

aktivního střelce za aktuální hrozbu nikde.  
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Obrázek L Vnímáte útok aktivního střelce mimo území ČR nebo na území ČR jako aktuální hrozbu [zdroj vlastní] 

 Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 

 

Obrázek Z Vnímáte útok aktivního střelce mimo území ČR nebo na území ČR jako aktuální hrozbu – dle příslušnosti 

k IZS [zdroj vlastní] 
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Otázka i. „Byl/a jste, v souvislosti s výkonem své práce, seznámen/a 

s heslem „AMOK“?“ 

Celkem Up dotazovaných (Um,nU %) bylo v souvislosti s výkonem své práce 

s kódovým označením „AMOK“ obeznámeno. Zbývajících ]n respondentů (]^,Xm 

%) s tímto označením seznámeno nebylo, alespoň ne při výkonu své práce.  

 

Obrázek \ Byl/a jste, v souvislosti s výkonem své práce, seznámen/a s heslem „AMOK [zdroj vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 
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Obrázek b Byl/a jste, v souvislosti s výkonem své práce, seznámen/a s heslem „AMOK“ – dle příslušnosti k IZS 

[zdroj vlastní] 

Otázka k. „Účastnil/a jste se během své praxe u IZS teoretického školení, 

jehož téma bylo „aktivní střelec“?“ 

Kladně na tuto otázku odpovědělo celých n_ dotazovaných (n^,Xm %), 

zbývajících XU dotazovaných (Xm,nU %) nemá s teoretickým školením zkušenosti. 
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Obrázek c Účastnil/a jste se během své praxe u IZS teoretického školení, jehož téma bylo „aktivní střelec [zdroj 
vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 

 

Obrázek Me Účastnil/a jste se během své praxe u IZS teoretického školení, jehož téma bylo „aktivní střelec – dle 

příslušnosti k IZS [zdroj vlastní] 
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Otázka x. „Kolikrát během své kariéry u IZS jste se zúčastnil/a teoretického 

školení, jehož téma bylo „aktivní střelec“?“ 

Ze nU respondentů, kteří odpověděli na předchozí otázku kladně, se ^W z nich 

(mp,^n %) zúčastnilo teoretického školení W-Xx, Wn z nich (WU,W_ %) ]-mx a WW 

respondentů (WV,mp %) i ^x a více.   

 

Obrázek MM Kolikrát během své kariéry jste se zúčastnil/a teoretického školení, jehož téma bylo „aktivní střelec“ 

[zdroj vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 
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Obrázek MR Kolikrát během své kariéry jste se zúčastnil/a teoretického školení, jehož téma bylo „aktivní střelec“ - 

dle příslušnosti k IZS [zdroj vlastní] 

Otázka Z. „Účastnil/a jste se během své praxe u IZS taktického nebo 

prověřovacího cvičení, jehož téma bylo „aktivní střelec“?“ 

Taktického nebo prověřovacího cvičení se zúčastnilo Un dotazovaných (U],pW 

%), zbylých ]p respondentů (]U,W_ %) s takovým cvičením zkušenost nemá. 
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Obrázek MS Účastnil/a jste se během své praxe u IZS taktického nebo prověřovacího cvičení, jehož téma bylo „aktivní 

střelec [zdroj vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 

 

Obrázek MT Účastnil/a jste se během své praxe u IZS taktického nebo prověřovacího cvičení, jehož téma bylo „aktivní 

střelec“ - dle příslušnosti k IZS [zdroj vlastní] 
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Otázka YX. „Kolikrát během své kariéry u IZS jste se zúčastnil/a taktického 

nebo prověřovacího cvičení, jehož téma bylo „aktivní střelec“?“ 

Z Un dotazovaných, kteří na předchozí otázku odpověděli kladně, se jich 

celkem m^ zúčastnilo taktického nebo prověřovacího cvičení W-Xx, WX pak ]-mx 

a zbylých WV dotazovaných ^x a více. 

 

Obrázek ML Kolikrát během své kariéry u IZS jste se zúčastnil/a taktického nebo prověřovacího cvičení, jehož téma 

bylo „aktivní střelec“ [zdroj vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 
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Obrázek MZ Kolikrát během své kariéry u IZS jste se zúčastnil/a taktického nebo prověřovacího cvičení, jehož téma 

bylo „aktivní střelec“ - dle příslušnosti k IZS [zdroj vlastní] 

Otázka YY. „Vnímáte taktická a prověřovací cvičení na téma „aktivní střelec“ 

jako nezbytná k výkonu své služby?“ 

Naprostým souhlasem se k této otázce vyjádřilo ]W respondentů, dalších mW 

volilo variantu „spíše ano“. Zcela nesouhlasně se vyjádřili pouze ] dotazovaní 

a zbylých ]V dotazovaných se pak přiklání k odpovědi „spíše ne“. 
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Obrázek M\ Vnímáte taktická a prověřovací cvičení na téma „aktivní střelec“ jako nezbytná k výkonu své služby 

[zdroj vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 

 

Obrázek Mb Vnímáte taktická a prověřovací cvičení na téma „aktivní střelec“ jako nezbytná k výkonu své služby – 

dle příslušnosti k IZS [zdroj vlastní] 
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Otázka YW. „Vnímáte taktická a prověřovací cvičení na téma „aktivní střelec“ 

pro výkon své práce jako přínosná?“ 

Jako přínosná vnímá tato cvičení naprostá většina dotazovaných. UV z nich 

vyjádřilo naprostý souhlas a dalších Xp se také přiklání ke spíše kladné odpovědi. 

Naopak W] dotazovaných tato cvičení spíše nevnímá jako přínosná a pouhé 

m odpovědi jsou zcela nesouhlasné. 

 

Obrázek Mc Vnímáte taktická a prověřovací cvičení na téma „aktivní střelec“ pro výkon své práce jako přínosná? 

[zdroj vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 
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Obrázek Re Vnímáte taktická a prověřovací cvičení na téma „aktivní střelec“ pro výkon své práce jako přínosná – 

dle příslušnosti k IZS [zdroj vlastní] 

Otázka Yb. „Jak byste ohodnotil/a úroveň přípravy na společný zásah složek 

IZS při tomto typu mimořádné události?“ 

Odpovědi na tuto otázku přinesly ne zcela jednoznačný výsledek. Zatímco X_ 

dotazovaných (Xn,UX %) považuje připravenost složek IZS na společný zásah při 

tomto typu mimořádné události za zcela dostatečnou a ]p respondentů (]U, W_ %) 

za spíše dostatečnou, na druhé straně ]m respondentů (]X,]p %) hodnotí 

připravenost jako spíše nedostatečnou nebo úplně nedostatečnou (m respondenti, 

],pW %). 
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Obrázek RM Jak byste ohodnotil/a úroveň přípravy na společný zásah složek IZS při tomto typu mimořádné události 

[zdroj vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 

 

Obrázek RR Jak byste ohodnotil/a úroveň přípravy na společný zásah složek IZS při tomto typu mimořádné události 

– dle příslušnosti k IZS [zdroj vlastní] 
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Otázka Yd. „Jak byste ohodnotil/a svoji materiální připravenost na tento typ 

mimořádné události?“ 

Ani tato otázka nepřinesla jednoznačný výsledek. W_ respondentů (Wp,W %) 

považuje materiální zabezpečení za zcela dostatečné, ]_ za spíše dostatečné (]n,Wm 

%). Naopak dalších ]U respondentů (]m,] %) materiální zabezpečení považuje za 

spíše nedostatečné a WW (WV,^ %) za zcela nedostatečné. 

 

Obrázek RS Jak byste ohodnotil/a svoji materiální připravenost na tento typ mimořádné události [zdroj vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 
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Obrázek RT Jak byste ohodnotil/a svoji materiální připravenost na tento typ mimořádné události – dle příslušnosti 

k IZS [zdroj vlastní] 

Otázka Yh. „Víte jak, v souvislosti s výkonem své práce, postupovat při 

tomto typu mimořádné události?“ 

Nadpoloviční většina dotazovaných uvedla, že při případném řešení tohoto 

typu mimořádné události ví, jak postupovat. Z toho ]V respondentů (Xp,^n %) si 

je zcela jisto. m] respondentů uvedlo „spíše ano“.  Xp respondentů (XU,Un %) by si 

postupem spíše nebylo jisto a m (],pW %) zcela nejisti.  
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Obrázek RL Víte jak, v souvislosti s výkonem své práce, postupovat při tomto typu mimořádné události [zdroj 

vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 

 

Obrázek RZ Víte jak, v souvislosti s výkonem své práce, postupovat při tomto typu mimořádné události – dle 

příslušnosti k IZS [zdroj vlastní] 
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Otázka Yi. „Víte, jak postupovat na místě události při poskytování první 

psychické pomoci?“ 

Zcela jistými si v postupu při poskytování první psychické pomoci je Xp 

dotazovaných (XU,Un %) a dalších m_ (mU,Un %) by také spíše vědělo, jak 

postupovat. Naopak X^ respondentů (X], pW %) by si postupem nebylo zcela jisto 

a ] (X,pU %) vůbec. 

 

Obrázek R\ Víte, jak postupovat na místě události při poskytování první psychické pomoci [zdroj vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 
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Obrázek Rb Víte, jak postupovat na místě události při poskytování první psychické pomoci – dle příslušnosti k IZS 

[zdroj vlastní] 

Otázka Yk. „Máte osobní zkušenost s poskytováním první psychické 

pomoci?“ 

Osobní zkušenost s poskytnutím první psychické pomoci uvedlo ^U 

dotazovaných (^],]] %). Zbylých m_ (mU,Un %) takovou zkušenost zatím nemá. 
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Obrázek Rc Máte osobní zkušenost s poskytováním první psychické pomoci [zdroj vlastní] 

Následující graf popisuje jednotlivé rozložení odpovědí dle příslušnosti 

respondenta ke složce IZS: 

 

Obrázek Se Máte osobní zkušenost s poskytováním první psychické pomoci – dle příslušnosti k IZS [zdroj vlastní] 

 

 

 



Um 

 

h.W SWOT analýza 

Tabulka M SWOT analýza [zdroj vlastní] 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

● dostatečná příprava na 
společný zásah IZS při tomto 

typu mimořádné události 
 

● dostatečné seznámení s 
postupy při řešení této 

mimořádné události 
 

● teoretické povědomí o 
poskytování první psychické 

pomoci 
 

 

● neznalost kódového 
označení "AMOK" 

 
● nedostatečná frekvence 
konání teoretických školení i 

taktických/prověřovacích 
cvičení 

 

● nedostatečná materiální 
připravenost některých 

složek IZS 
 

PŘÍLEŽITOSTI HROZBY 

 

● častější konání 
taktických/prověřovacích 

cvičení 
 

● pořádání cvičení pro 
praktické poskytování první 

psychické pomoci 
 

● možný nácvik zásahu dle 
scénáře z nedávných útoků 

● legislativní změny 
 

● útok aktivního střelce 
 

● ohrožení života zasahujících 
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i DISKUZE 

V teoretické části bakalářské práce bylo pracováno s omezeným množstvím 

informací. Příkladem mohou být některé typové činnosti, které by měly být 

k dispozici pouze v omezeném režimu a to tak, aby k nim neměla přístup široká 

veřejnost. I přesto, že na oficiálních internetových stránkách HZS ČR 

(hfps://www.hzscr.cz) jsou tyto typové činnosti k dispozici pouze po zadání 

hesla, podařilo se soubory naleznout i volně ke stažení. Tato skutečnost je 

vnímána jako ne zcela příznivá, vzhledem k tomu, jak zásadně mohou ovlivnit 

případné rozhodování potenciálních pachatelů trestné činnosti. 

V úvodu práce byla popsána základní legislativa, která by s danou 

problematikou mohla souviset. Následující kapitoly jsou věnovány vysvětlení 

a bližší specifikaci pojmů.  

Kapitola důležitá pro pochopení celé problematiky je věnována zákonu o IZS, 

definici z něj plynoucích základních pojmů, a zejména představení základních 

složek IZS.  

Problematika aktivních střelců je vzhledem k charakteru zásahu 

a převažujících činností v gesci PČR. Typová činnost č.Wm/IZS AMOK – útok 

aktivního střelce udává postup činností právě zejména PČR. Tato typová činnost 

dále podrobně ukládá postup a povinnosti nejen samotným zúčastněným 

složkám, ale i dotčeným operačním střediskům. Kapitola o této typové činnosti 

se snaží uceleně seřadit postup činností jednotlivých složek a příslušných 

operačních středisek, jak na operační, tak taktické úrovni.  
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Dále zmiňovaná typová činnost č.WX/IZS – Při poskytování psychosociální 

pomoci je dalším nástrojem, který udává postup činnosti složek IZS při (po) 

útoku aktivního střelce. Definuje základní pojmy a postupy, které jsou v práci 

dále citovány, aby bylo možné porozumět jednotlivým činnostem a postupům 

při poskytování psychosociální péče. Důležitou částí této kapitoly jsou postupy 

při poskytování první psychické pomoci. Tyto postupy jsou jednoduchým 

a univerzálním nástrojem, jak pomoci zasažené osobě, která danou situaci vnímá 

jako negativní, nepříznivou, tísnivou. 

Další dokument, v případě, že bude na místě při útoku aktivního střelce větší 

množství raněných, který by mohl použit jako nástroj pro řešení vzniklé situace, 

je typová činnost V_/IZS Zásah složek IZS u mimořádné události s velkým 

počtem zraněných osob. Tento dokument je v práci pouze zmíněn. Tato typová 

činnost by mohla být využita při případném třídění zraněných osob metodou 

START (snadné třídění a rychlá terapie). Tato metoda zařazuje raněné do 

m kategorií: kategorie červených s první prioritou, která představuje pacienty, 

kteří jsou přednostně transportováni na stanoviště přednemocniční neodkladné 

péče (PNP). Kategorie žlutých – pacienti neschopní samostatného pohybu, 

kategorie zelených – pacienti soběstační, a nakonec kategorie černých – pacienti 

bez známek životních funkcí.  

 Při zpracovávání kasuistik jednotlivých případů bylo záměrně 

postupováno tak, aby případy demonstrovaly základní rysy útoků aktivních 

střelců, ale zároveň poukázaly na rozmanitost jejich průběhů. Případy byly 

voleny i dle časového vývoje – prvním případem byl útok v Columbine High 

School, který považuji za jeden z úplně prvních případů, o kterém lze hovořit 

jako o útoku aktivního střelce. Stal se mediálně velmi sledovaným případem, 

a přestože od útoku uplynulo více než XV let, domnívám se, že veřejnosti zůstal 

alespoň v lehkém povědomí.  
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Případ Anderse Breivika byl zařazen nejen jako doklad, jak hrůzné může být 

konání pachatele, ale i pro demonstraci toho, jak zásadní je právě včasný zásah 

složek IZS. Jedná se o jeden z nejtragičtějších případů a dodnes si z něj můžeme 

brát ponaučení, zejména v negativním slova smyslu.  

Třetí případ, z Nového Zélandu, se týká aktuálního dění ve světě. Poukazuje 

na to, že problematika aktivních střelců je stále aktuální. Dokonce lze hovořit 

o tom, že v určitých směrech přichází útočníci s novými myšlenkami – živé 

vysílání útoků na sociálních sítích dokonale splňuje pachatelův cíl, kterým je 

získání co největší pozornosti za účelem šíření svých myšlenek. Pachatel tak činí 

formou šíření strachu a s vidinou změny, která by měla po útoku nastat.  

Posledním popisovaným útokem je případ z České republiky, který dle 

některých rysů také splňuje definici útoku aktivního střelce. Informace o této 

události lze, podobně jako u předchozích případů, čerpat pouze z veřejných 

zdrojů. Přístup k interním informacím, které by blíže nastínily závěry 

z vyšetřování GIBS, nejsou z pochopitelných důvodů zpřístupněny. Policejní 

taktika zásahu u takových typů událostí nesmí být veřejně přístupná. Předchází 

se tak potenciálnímu nebezpečí, které by mohlo nastat v důsledku pachatelova 

jednání. 

Praktická část práce byla řešena formou dotazníků a následné SWOT analýzy. 

Samotné výsledky dotazníkového průzkumu ve velké většině korespondovaly 

s očekáváným výstupem. Ačkoli byla v dotazníku uvedena otázka na pohlaví 

respondenta, nejsou tato data v další části vyhodnocení nijak prezentována, 

jelikož byla vyhodnocena jako nerelevantní vzhledem k cílům práce. Otázky W.-m. 

jsou pouze informativního charakteru a byly prezentovány samostatně. Zbylé 
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otázky ^.-Wn. byly vyhodnocovány nejen samostatně, ale i dle souvislosti 

s příslušností respondentů ke složce IZS. 

Hned na úvod bylo překvapivým zjištěním, že p dotazovaných považuje útok 

aktivního střelce za aktuální hrozbu pouze na území České republiky a další 

] dotazovaní nepovažují útok aktivního střelce za hrozbu vůbec, přičemž 

^ dotazovaných z tohoto počtu se hlásí k příslušnosti k městské/obecní policii. 

Vzhledem k aktuálnímu dění ve světě se dá říci, že tyto odpovědi hovoří 

o osobním i profesnímu nezájmu o dané téma. WW odpovědí z celkového počtu WV^ 

představuje WV, mn %.  

Souvislost bychom mohli najít v následujících otázkách, kde příslušníci 

městské/obecní policie uváděli, že se v relativní četnosti zároveň nejméně 

účastnili teoretických školení, ale i taktických nebo prověřovacích cvičení.  

Jako negativní zjištění bylo vyhodnoceno, že příslušníci IZS z ]^,Xm % neví, co 

znamená kódové označení „AMOK“. Vzhledem k tomu, že je k této problematice 

zpracována celá typová činnost a na otázky odpovídali pouze 

příslušníci/zaměstnanci IZS, lze toto zjištění považovat za profesní nedostatek. 

Nutno dodat, že i zde největší relativní zastoupení představuje městská/obecní 

policie. Pokud nahlédneme na IZS jiným pohledem a nebudeme strážníky 

vnímat jako jeho součást, lze hovořit o poměrně příznivých bilancích, i když 

znalost typové činnosti by měla být v povědomí napříč složkami IZS. 

Dalším negativním zjištěním bylo, že celých ]U,W_ % respondentů se zároveň 

nikdy nezúčastnilo ani taktického nebo prověřovacího cvičení. Pokud na tuto 

otázku bylo odpovězeno kladně, nejčastěji udávaná odpověď byla „W-Xx“. 

Následným průzkumem jednotlivých odpovědí bylo dále zjištěno, že tato 

skutečnost úzce souvisí s délkou praxe u IZS. Čím kratší doba praxe, tím menší 

počet účasti na školeních nebo cvičení. 
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Překvapivým zjištěním dále bylo, že zápornou odpovědí na otázku 

nezbytnosti těchto cvičení odpovědělo celkem ]] respondentů, přičemž nejvyšší 

relativní četnost negativních odpovědí převládala u příslušníků z řad HZS ČR.  

Jako přínosná však tato cvičení vnímá nadpoloviční většina všech 

dotazovaných. Dle očekávání odpověď „ano“ nejvíce uváděli 

příslušníci/zaměstnanci PČR. Z hlediska charakteristiky této mimořádné 

události, kde se může jednat o událost s velkým počtem raněných, je logické, že 

i zaměstnanci ZZS často uváděli kladnou odpověď na tuto otázku, i přesto, že 

cvičení dle průzkumu nepovažují za tolik nezbytná. To může být zapříčiněno 

především tím, že se účastní i jiných cvičení, kde je přítomen velký počet 

raněných. 

Kladně by se naopak dalo hodnotit zjištění, že nadpoloviční většina tázaných 

považuje úroveň přípravy na společný zásah při tomto typu mimořádné události 

za dostatečnou nebo spíše dostatečnou. Kooperace jednotlivých složek IZS je 

nejen při řešení tohoto typu mimořádné události klíčová. 

Nepříznivým zjištěním byl naopak fakt, že materiálně nedostatečně 

zabezpečeni si připadají zejména příslušníci/zaměstnanci PČR, jejichž činnost při 

zásahu u útoku aktivního střelce je klíčovým elementem k jejímu zvládnutí. 

Nutno podotknout, že by bylo vhodné tuto otázku dále rozšířit o zjištění, jakou 

konkrétní pozici respondent u PČR vykonává. Pokud by se jednalo o členy 

prvosledových hlídek, bylo by toto zjištění opět velmi negativní. Vzhledem 

k tomu, že dotazníky byly zpočátku rozeslány pouze mezi členy zásahových 

jednotek a dotazníky bylo možno zkoumat právě podle časového sběru dat, bylo 

dále zkoumáno, jaká tendence převažuje u těchto dotazníků. Bylo zjištěno, že 

v prvotní fází sběru dotazníků bylo příslušníky/zaměstnanci PČR odpovídáno 
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zejména kladně s převažujícími odpověďmi „ano“ a „spíše ano“. Zásahová 

jednotka však zpravidla nebude na místě zásahu přítomna jako první.  

Neutrálně lze hodnotit odpovědi na otázku, zda respondenti ví, jak 

v souvislosti s výkonem své práce postupovat při tomto typu mimořádné 

události. Nadpoloviční většina uvedla, že ví, nebo spíše ví, jak postupovat. Jedná 

se však stále o necelou třetinu dotazovaných (]V,mp %), kteří by spíše nevěděli 

nebo zcela nevěděli, jak postupovat. Pokud budou tato data zkoumána dle 

relativní četnosti, je to opět městská/obecní policie, která z tohoto zkoumání 

vychází nejhůře. 

Vzhledem k charakteristickým potřebám na místě události byly v dotazníku 

položeny i dvě otázky zaměřené na znalost a praktické poskytování první 

psychické pomoci.  

Teoreticky si je postupem při poskytování první psychické pomoci zcela jisto 

Xp dotazovaných a spíše jisto dalších m_.  Následně je kladena otázka, zda mají 

respondenti osobní zkušenost s poskytováním první psychické pomoci. Osobní 

zkušenost má ^U dotazovaných, z čehož největší kladné zastoupení je z řad HZS 

ČR a ZZS. Je zajímavé sledovat vzájemnou provázanost těchto dvou otázek 

z hlediska teoretických znalostí a praktických zkušeností. Není překvapením, že 

respondenti odpovídající kladně na teoretickou znalost první psychické pomoci 

mají zároveň z větší části také praktickou zkušenost s jejím samotným 

poskytováním. 

Tuto skutečnost vzájemné provázanosti teorie a praxe lze brát jako předlohu 

k vypracování následné SWOT analýzy.  
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SWOT analýza byla vypracována zejména z poznatků praktické části 

bakalářské práce, ale zároveň byla pro její doplnění – zejména části, kde hrají roli 

vnější faktory – využita i teoretická část práce. Z průzkumů vyplynulo, že 

příslušníci/zaměstnanci IZS mají poměrně dobré teoretické znalosti 

o poskytování první psychické pomoci a už ji v praxi někdy použili. Proto je 

tento poznatek hodnocen jako silná stránka. Za další silnou stránku by se dalo 

považovat seznámení se s postupy při řešení této mimořádné události a dobrá 

připravenost složek na společný zásah při tomto typu mimořádné události. Jako 

slabé stránky lze jednoznačně vyhodnotit neznalost pojmu „AMOK“, 

nedostatečnou frekvenci konání jak teoretických školení, tak praktických cvičení. 

Za slabou stránku lze rovněž považovat materiální vybavení složek IZS. 

Příležitost pak lze spatřovat právě v častějším konání cvičení zaměřených nejen 

na činnost pro eliminaci střelce, ale také na následné poskytování první 

psychické pomoci zasaženým osobám. Inspiraci pro námět těchto cvičení lze 

čerpat například z nedávných útoků na Novém Zélandu nebo Srí Lance. 

Hrozbou by pak mohly být případné změny, které by s sebou přinesla změna 

dosavadní legislativy. Jedná se zejména o prvotní chvíle, kdy se systém na změny 

teprve adaptuje. Hrozbou je zároveň samotný útok aktivního střelce a případné 

ohrožení života zasahujících složek.  
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k ZÁVĚR 

Každá mimořádná událost má svá specifika a je svým způsobem výjimečná. 

Nikdy se při jejím řešení nelze připravit úplně na vše. Důležité však je se tomuto 

cíli alespoň přiblížit. Připravenost složek IZS na řešení mimořádných událostí je 

klíčová pro ochranu lidského života a zdraví, majetku a životního prostředí. 

Cílem bakalářské práce bylo zmapování činnosti jednotlivých složek IZS při 

útoku aktivního střelce a následný průzkum povědomí o této problematice právě 

mezi příslušníky/zaměstnanci IZS.   

Cíle práce se podařilo splnit. Teoretická část čerpá informace o činnostech IZS 

zejména z typových plánů IZS a veřejně dostupných informací. Literatury 

k danému tématu není mnoho, proto se práce opírá i o internetové zdroje, a to 

jak tuzemské, tak zahraniční.  

Práce může dále sloužit dotčeným složkám IZS jako námět pro zlepšení 

stávající situace. 
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x SEZNAM POUŽITÝCH ZKRATEK 

JPO jednotky požární ochrany 

HZS ČR Hasičský záchranný sbor 

IOS KŘP informační a operační středisko krajského ředitelství policie 

IZS integrovaný záchranný systém 

OPIS GŘ operační a informační středisko generálního ředitelství 

OPIS IZS operační a informační středisko integrovaného záchranného systému 

OS OO PP operační středisko operačního odboru Policejního prezídia 

PČR Policie České republiky 

PNP přednemocniční neodkladná péče 

SPIS systém psychosociální intervenční služby 

TPP tým posfraumatické péče 

ZOS ZZS zdravotnické operační středisko 

ZZS zdravotnická záchranná služba 
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PŘÍLOHA Y  

W. Uveďte své pohlaví: 
● Žena 
● Muž 

 

X. Uveďte svůj věk: 
● Wp-Xp 
● X_-]_ 
● mV-m_ 
● ^V a více 

 

]. Uveďte svoji příslušnost ke složce IZS: 
● Hasičský záchranný sbor ČR 
● Policie ČR 
● Zdravotnická záchranná služba 
● Městská (obecní) policie 

 

m. Uveďte délku své praxe u složky IZS: 
● méně než W rok 
● W-^ let 
● U-WV let 
● WW-W^ let 
● WU-XV let 
● více než XV let 

 

^. Vnímáte útok aktivního střelce mimo území ČR nebo na území ČR jako 
aktuální hrozbu? 
● Ano, všude 
● Ano, ale pouze mimo území ČR 
● Ano, ale pouze na území ČR 
● Ne, nikde 
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U. Byl/a jste, v souvislosti s výkonem své práce, seznámen/a s heslem 
„AMOK“? 
● Ano 
● Ne 

 

n. Účastnil/a jste se během své praxe u IZS teoretického školení, jehož téma 
bylo „aktivní střelec“? 
● Ano 
● Ne 

 

p. Kolikrát během Vaší kariéry jste se zúčastnil/a teoretického školení, jehož 
téma bylo „aktivní střelec“? 
● Nikdy 
● W-X 
● ]-m 
● ^ a více 

_. Účastnil/a jste se během své praxe u IZS taktického nebo prověřovacího 
cvičení, jehož téma bylo „aktivní střelec“? 
● Ano 
● Ne 

 

WV. Kolikrát během své kariéry u IZS jste se zúčastnil/a taktického nebo 
prověřovacího cvičení jehož tématem bylo „aktivní střelec“? 
● Nikdy 
● W-X 
● ]-m 
● ^ a více 

 

 

WW. Vnímáte taktická a prověřovací cvičení na téma „aktivní střelec“ k výkonu 
jako nezbytná k výkonu své služby? 
● Ano 
● Spíše ano 
● Spíše ne 
● Ne 

 

WX. Vnímáte taktická a prověřovací cvičení na téma „aktivní střelec“ pro 
výkon své práce jako přínosná? 
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● Ano 
● Spíše ano 
● Spíše ne 
● Ne 

 

W]. Jak byste ohodnotil/a úroveň přípravy na společný zásah složek IZS při 
tomto typu mimořádné události? 
● Dostatečná 
● Spíše dostatečná 
● Spíše nedostatečná 
● Nedostatečná 

 

Wm. Jak byste ohodnotil/a svoji materiální připravenost na tento typ 
mimořádné události? 
● Dostatečné  
● Spíše dostatečné 
● Spíše nedostatečné 
● Nedostatečné 

 

W^. Víte jak, v souvislosti s výkonem své práce, postupovat při tomto typu 
mimořádné události? 
● Ano 
● Spíše ano 
● Spíše ne 
● Ne 

 

WU. Víte, jak postupovat na místě události při poskytování první psychické 
pomoci? 
● Ano 
● Spíše ano 
● Spíš ne 
● Ne 

 
Wn. Máte osobní zkušenost s poskytováním první psychické pomoci? 

● Ano 
● Ne 

 
 


